

Поиски и находки

ДОСТОЕВСКИЙ-МОСКВИЧ

9 февраля исполняется 100 лет со дня смерти великого русского писателя Ф. М. Достоевского.

Как известно, Федор Михайлович родился в семье врача. Его отец, М. А. Достоевский, служил штаб-лекарем в Мариинской больнице для бедных на улице Новой Божедомке (ныне Московский научно-исследовательский институт туберкулеза). Их квартира находилась в одном из флигелей этой больницы. Здесь Достоевский прожил до 1837 года. Уехав в Петербург, он поступил в Главное инженерное училище.

Федор Михайлович ча-

сто приезжал в Москву. Его последнее пребывание в нашем городе связано с открытием памятника А. С. Пушкину. Писатель выступил на литературном вечере в зале Благородного собрания (теперь Колонный зал Дома союзов), где произнес свою известную речь о Пушкине.

Умер Ф. М. Достоевский в Петербурге 28 января 1881 года (по старому стилю — В. А.). На церемонии погребения в Александро-Невской лавре присутствовали и представители Москвы.

Через несколько дней по решению Московской городской думы вдове Достоевского было послано письмо с выражением соболезнования.

В Центральном государственном историческом архиве г. Москвы сохранился автограф ответа Анны Григорьевны Достоевской от 24 февраля 1881 года: «...Сочувствие московского городского общества — одно из самых дорогих. Покойный Федор Михайлович, москвич родом, всегда питал особое любовное чувство к своему родно-

му городу; в Москве же в незабвенный день Пушкинского праздника талант покойного встретил горячее сочувствие, выразившееся с такою прямо русскою задумчивостью».

Другие документы архива рассказывают, как москвичи увековечили память Ф. М. Достоевского.

По предложению гласного городской думы Н. А. Шамина к 25-летию со дня смерти писателя была установлена мемориальная доска на правом флигеле Мариин-

ской больницы. В своем заявлении городскому голове Н. А. Шамин писал, что по сведениям, полученным от доктора П. Н. Никольского, Ф. М. Достоевский «родился... на Божедомке, в здании Мариинской больницы, в нижнем этаже того флигеля, где теперь помещается отделение для приходящих».

Мемориальная доска была изготовлена в «мраморных» мастерских В. И. Орлова по рисунку архитектора И. А. Иванова-Шица. Как сообщил владелец ма-

стерской, доску сделали из белого мрамора первого сорта с надписью: «Здесь родился Федор Михайлович Достоевский 30 октября 1821 г.». Доска была установлена 2 мая 1906 года.

В 1915 году по предложению все того же Н. А. Шамина имя Достоевского было присвоено двум начальным училищам, находившимся в районе места рождения писателя: 2-му мужскому Самотецкому и 2-му женскому Самотецкому.

После Великого Октября в 1928 году в

левом флигеле бывшей Мариинской больницы открыта музей-квартира Ф. М. Достоевского. Во дворе сохранился сад, в центре которого воздвигнут памятник писателю. Его именем названа бывшая Новая Божедомка. В 1950 году на стене дома № 2 по улице Достоевского установлена новая мемориальная доска с надписью: «В этом доме родился 11 ноября 1821 года (новый стиль — В. А.) Федор Михайлович Достоевский».

В. АЛЕКСАНДРОВА,
старший археолог
ЦГИА г. Москвы.